

本报专访菏泽市浙江(温州)商会会长蔡光义

# 河畔商缘：两千年传承下的浙商担当与坚守

## 浙商闯菏泽，打拼新天地

记者：蔡会长，在广袤的商业舞台上，浙商是一支极为耀眼的力量。请介绍一下浙商精神，以及在菏浙商的情况。

蔡光义：浙江人素以敢于“第一个吃螃蟹”出名，而我们浙商又是其中的佼佼者。有人说，“有鸟儿飞不到的地方，没有温州人到不了的地方”，这句话也适用于浙

商。为了打拼事业，我们浙商历尽千辛万苦、说尽千言万语、走遍千山万水、想尽千方百计，在市场中找寻商机、在竞争中谋求成长、在困境中逆势突围，走出家门求发展、跨出国门找市场，实现了“哪里有市场，哪里就有浙商”，真正做到了“买全球、卖全球”。

目前，有一大批浙江商人在

菏泽这片热土上生活、创业、发展，他们凭着“四千精神”，活跃在高新技术、商贸物流、酒店餐饮、文化传媒、服装服饰、房地产、机电、医疗、食品、家居等十几个行业，不少人在事业上打拼出了一片新天地，成为行业的佼佼者。

抱团经营、合作发展是浙商的优良传统。随着在菏浙商日益

增多，大家迫切意识到，需要成立一个组织，资源共享、互通有无、携手前行。于是，2014年9月，菏泽市浙江(温州)商会成立。经过10余年发展，商会现有会员企业200余家，在菏投资总额达950亿元，不少会员在菏泽生活了三三十年，他们买房置业、结婚生子、落地生根，已成为新菏泽人了。



### 蔡光义简介

全国工商联汽车摩托车配件用品业商会副会长  
山东省浙江商会常务副会长  
山东省温州商会监事长  
菏泽市浙江(温州)商会会长  
山东浙投产业发展有限公司董事长

## 党建带会建，共建促发展

记者：去年以来，省内外不少单位、商会、协会纷纷前来参观、交流、学习，请问咱们是如何创建“四好”商会的？

蔡光义：2023年4月，菏泽市浙江(温州)商会党支部正式成立。有了党支部，我们商会便有了主心骨。

我们商会坚持以党建“一面旗”，引领全局“一盘棋”。统筹考虑思想性、行业代表性、参政议政能力、社会信誉等内容，我们选举了商会和党组织班子，实行党组织成员与商会班子成员“双向进

入、交叉任职”，形成了党管商会的良好格局。

党建做实了，商会就有了凝聚力、战斗力。我们商会采取商会党支部活动与会员企业党支部活动相结合、党建活动与商会活动相结合、党员教育与企业家学习相结合的形式，及时向会员企业宣讲党的重要会议精神、重大决策部署和产业发展相关政策，商会党组织成了思想教育、凝聚共识的主阵地。

商会党支部坚持党建带会建、会建促党建，共建促发展，以开展“规范化建设年”活动为契

机，围绕创建“四好”商会这一主线，在党建引领、队伍建设、服务发展、自律规范方面，走出了商会建设和融合发展的新路子。

为深入贯彻落实全国妇联、民政部《关于加强社会组织中妇联组织建设实现全覆盖的实施意见》要求，为广大女性会员提供更为广阔的展示平台，充分发挥“半边天”的作用，促



2024年6月29日为庆祝中国共产党成立103周年，蔡光义会长带队来到日照抗日纪念馆缅怀革命先烈。

进会员企业之间的交流与合作。经菏泽市妇联批准，今年3月17日，菏泽市浙江(温州)商会妇女联合会成立暨第一次妇女代表大会成功召开。

## 政企双奔赴，浙商干劲足

记者：商会是连接党委、政府与会员企业的桥梁纽带，也是会员企业发展的引领者。在服务发展大局、服务会员企业方面，我们商会做了哪些工作，取得了什么成效？

蔡光义：近年来，菏泽多措并举打造重商亲商爱商的营商环境，开放包容的人文环境、高效热情的政务环境，破壁垒、解难题、疏堵点、提信心，通过一项项务实有力的举措为广大企业的发展注入强劲动能，实现了政府和企业的“双向奔赴”。

当前，菏泽的资源优势、区位优势正在转化为产业优势、发展优势，全市高质量发展的“天时地利人和”兼备，我们在菏的企业家们真切感受到了菏泽的新担当、新变化、新活力，这里发展前景广阔、未来可期，为包括浙商在内的广大企业家们提供了无限商机。

面对新机遇，我们坚持围绕中心服务大局，商会理事会认真贯彻新发展理念，用心研究菏泽市产业导向、产业规划和产业布局，引导会员企业积极投身菏泽城乡建设和经济发展，发挥自身

优势，抢占发展先机。

我们扎根菏泽、宣传菏泽，以商招商，组织开展了“百名浙商走进菏泽”投资考察活动，考察团成员带着投资意向和合作诚意走遍菏泽各个县区，通过实地考察集中签约了9个投资项目，计划总投资额近100亿元。

在服务会员企业方面，商会坚持实地走访会员企业，有的放矢搞好精准服务，切实解决了一些会员企业遇到的经营难题，对接建行、农行、农商行等金融机

构，帮助小微企业解决资金共计7600万元。

商会坚持常态化提供法律服务，每周三邀请律师走进商会，免费接受会员法律咨询，面对面解决会员提出的法律问题，为会员企业保驾护航；举办新《公司法》解读及法律咨询座谈会，律师解读新《公司法》变化，会员围绕关心话题现场与法官、律师交流沟通，收到良好效果。为会员提供免费法律服务，已成为我们商会的亮点服务品牌，并被市工商联在全市商协会领域推广。

## 设慈善基金，传浙商精神

记者：去年，菏泽市浙江(温州)商会专门设立慈善基金，可见商会和会员企业格外重视慈善事业。去年以来，咱商会具体开展了什么慈善公益活动？这些活动对商会和会员有哪些作用和意义？

蔡光义：我们浙商在拓展市场中，格外注重承担社会责任，热衷开展公益慈善事业。为了更好开展公益慈善事业，我们商会设立了慈善基金，制定了基金管理使

用办法，选举产生了基金管理委员会，制定了“浙商精神·与爱同行”系列公益活动计划，确保了有序开展公益活动。

我们商会在“六一”儿童节、“八一”建军节、“九九”重阳节等重要节日，陆续开展了关爱失亲儿童、拥军优属、走进敬老院送温暖等公益活动。商会联合理事单位吴良材眼镜，走进东城东苑小学开展“守护光明，关爱成长”免

费视力测试和配镜公益活动。我们在浙商大厦一楼设立了暖心驿站，为环卫工人、快递小哥等户外工作者冬送温暖、夏送清凉。

商会还组织开展了“衣暖人心”衣物募捐活动，发动会员企业广泛参与，仅三天时间便募捐衣

物6000余件，在市民政局指导下完成了与受捐单位的交接，受到市民政局和受捐单位的好评。



2024年10月10日商会开展九九重阳节活动，走进郓城县箕山镇敬老院看望慰问孤寡老人。



菏泽市浙江(温州)商会二届一次会员大会暨“百名浙商走进菏泽”投资考察活动合影留念

2023年4月18号